

## 联片聚合力 抱团奔共富

——涵江区跨村联建推进乡村全面振兴

□全媒体记者 周凌瀚 通讯员 林亦霞 黄晓晓 曾雅燕 文/图



图为涵江区运用“全市一张图”推进乡村振兴“亮晒比”活动现场。

涵江区以党建为引领,打破行政壁垒,创新推行片区化发展模式。通过组织联建、产业联动、数字联通,推动五大特色片区“握指成拳”,唤醒沉睡资源,绘就共富新画卷。

12月5日,在涵江区运用“全市一张图”推进乡村振兴“亮晒比”活动上,9名村党组织书记、挂钩联系服务队队员依次登台,熟练地操作“全市一张图”数字平台。大屏幕上,党建网格、经济数据、民生项目等模块清晰呈现,一个个鲜活的案例随之展开——从庄边镇的林下黄精到哆头村的滩涂蛏田,从“村部尚书”的直播带货到红色公交专线的开通。他们借助数据“晒”出创新举措,“亮”出实际成效、“比”出发展干劲。这场“比武”,正是涵江区打破行政壁垒,以片区化抱团发展推进乡村全面振兴的生动缩影。

面对单一村庄规模偏小、资源分散、发展不平衡的普遍瓶颈,涵江区打破传统行政村的壁垒,以党建为引领,创新推行“片区化”发展模式。区委、区政府立足全域,科学谋划出“多彩北部、闽侨台融合、大学城产教融合、白塘湖农工文旅、木兰溪口特色小镇”五大特色发展片区,推动资源重组、产业重构、治理重塑,探索出一条以片区协同驱动全域共富的乡村振兴新路径。



图为庄边镇“稻菌”轮作黑木耳喜获丰收。

## 从“五指分散”到“握指成拳”

“以前各村各搞各的,资源分散没合力;现在有了片区区委统筹,大事一起议、项目一起上、难题一起解,发展劲头更足了!”涵江区庄边镇黄龙村党支部书记陈少东的感慨,道出了片区化变革最直接的动力。长期以来,乡村发展面临着“小而散”的困境,单个村资源有限、产业单一、人才短缺,在市场竞争中犹如“散兵游勇”,难以形成规模效应和品牌优势。

乡村振兴不能“撒胡椒面”,必须系统谋划,整合发力。为此,涵江区委书记郑群星多次带队深入山区、沿海乡镇调研,在田间地头、项目现场把脉问诊。在深入调研的基础上,涵江区提出了“分类推进五大片区建设”的构想,即打破镇村界限,按照“地域相邻、产业相近、优势互补、合作共赢”的原则,将全区划分为若干个发展片区,通过组织联建、规划联动、产业联兴、治理联抓,变“单兵突进”为“集团作战”。

“沉睡的资源被唤醒了,分散的力量被凝聚起来了。”在三江口镇,近万亩滩涂曾因分属10个涉海村而管理松散、效益低下。通过构建“片区党委+网格”的组织架构,该镇系统性整合零散滩涂超4000亩,并依法收回历史遗留滩涂,统一规划、规范发包,使每亩年租金大幅提升,村集体收入实现倍增,曾经的“沉睡滩涂”真正变成“共富沃土”。

理念的破冰,带来了行动的统一。涵江区成立了由区处级领导挂钩负责的片区党委,作为统筹片区发展的“一线指挥部”。片区党委不是简单的物理叠加,而是深度化学融

合。其健全了联席议事、集体决策制度,让跨村协作有章可循;推行“1+X”创建模式,以强村带弱村,实现党建共进;实施党员“先锋工程”,让党员在产业发展、乡村治理中率先垂范。一套“区委统筹、片区党委牵头、村党支部落实、党员带头、群众参与”的联动发展新机制迅速建立,为乡村振兴织就了紧密而有力的组织网络。

## “三联驱动”激活内生动力

涵江区的片区化实践,并非简单的区域划分,而是通过“组织联建、产业联动、数字联通”的“三联驱动”,系统性激活乡村发展的内生动力,将规划图变为实景画。

建强片区党组织是涵江乡村振兴的首要任务。该区以组织联建,铸就“最强内核”。在庄边镇,片区党委整合黄龙、黄洋、尚书桥三村力量,构建“镇党委统筹+片区党委牵头+村党支部落实”三级联动体系。三村定期召开联席会议,共商发展大计,共解民生难题,累计协调解决道路、水利等问题23件。在大洋乡,片区党委整合各村党建资源,建成标准化阵地,开展跨村联合党日活动,推动薄弱村党组织晋位升级。这种“组织筑底”的模式,将分散的党组织拧成了牢不可破的“发展共同体”。

产业兴旺是乡村振兴的根基。涵江区以产业联动,打造“共赢引擎”。片区化模式为整合资源、做大产业提供了绝佳平台。各片区党委立足资源禀赋,引导产业从“单点开花”向“集群发展”转变。在庄边镇,党委统筹规划“绿桐+黄精”林下经济示范基地,发展竹纤维深加工,串联红色文化

与生态资源打造旅游线路,形成了“长短结合、多业融合”的产业格局,预计带动村集体年增收超20万元。在大学城产教融合片区,党委将6个村(社区)的古厝、古街、荔林等碎片化资源串联,与湄洲院党支部共建,打造“一村一特色”的文旅融合项目,通过发放“联村消费券”、开发研学线路,实现游客互导、利益共享。在木兰溪口特色小镇,党委整合5个村的滩涂、技术、渠道资源,建设乡村振兴综合楼,举办蛏文化节,推动“蛏头蛏”从初级产品向品牌礼盒升级,远销海外,电商产值预计提升2000万元,形成了完整的“蛏经济”生态圈。

数字经济时代,“善用数字者赢”。涵江区以数字联通,插上“智慧翅膀”。该区将“全市一张图”数字化平台深度融入片区治理与发展。在12月5日举行的乡村振兴“亮晒比”活动中,各村居代表依托该平台,生动展示数字化在基层治理、产业服务、民生办事等方面的应用成效。该平台不仅是展示窗口,更是赋能工具。三江口镇利用该平台对滩涂发包、租金收缴进行动态监管,确保集体资产阳光运营;多彩北部片区通过电商直播,让深山里的笋干、红菇直达全国消费者,带动农户增收超60万元。“全市一张图”如同一条无形的纽带,将片区的规划、管理、服务、营销串联起来,实现了资源“一屏统览”、治理“一网协同”、服务“一键直达”,为乡村振兴注入了强大的智慧动能。

## “美美与共”绘就幸福图景

片区化推进乡村振兴的最终落脚点,是促进共同富裕,让发展成果惠及每一位村民。涵江区的实践表明,当资源优化配置、产业集群发展、公共服务均衡覆盖成为现实,乡村正在成为宜居宜业、令人向往的和美家园。

“现在跟着片区党委种黄精,到竹厂做工,一年能多挣2万多元!”黄洋村村民张晓琴的笑容,是收入提升的直接体现。在三江口镇,滩涂规范化发包后,村集体收入大幅增长,“民生项目更有底气了”。通过片区联建,弱村得到了帮扶,强村拓展了空间,村民在家门口实现了就业增收,村级组织服务群众的能力显著增强。这种“片区有统筹、乡镇有特色、全域有合力”的格局,让发展红利得到了更公平、更广泛的分享。

片区化发展还避免了同质化竞争,让每个片区、每个村庄都能立足特色,绽放独特光彩。多彩北部片区的红色研学与生态休闲,闽侨台融合片区的侨台纽带与高新产业,大学城产教融合片区的智核驱动与青春活力,白塘湖农工文旅产业片区的荔林水乡与人文底蕴,木兰溪口片区的向海经济与啤酒美食……五大片区定位清晰、错位发展,共同构成了涵江乡村振兴多姿多彩的全景图。白沙镇通过引进社会资本建设红色展馆、与高校共建写生基地、开通红色公交专线,让革命老区焕发新机,成为网红打卡地。这种“各美其美”的特色发展,留住乡愁,吸引了人流,激活了乡村的内生魅力。

片区化模式不仅促进了经济发展,更深化了基层治理,凝聚了人心。跨村的联席会议、党员的先锋作用、数字平台的透明治理,都促进了乡风文明和治理有效。机关单位、高校企业、驻外党组织等多方力量通过“五方协作”机制汇聚片区,形成了全社会助推乡村振兴的磅礴合力。如今,一条条因片区联建而修缮的道路,一片片因统筹规划而崛起的产业,一张张因收入增加而绽放的笑脸,都在生动诠释着“共同富裕”的深刻内涵。

站在新的起点上,涵江区正以片区化为笔,以五大振兴为墨,继续在这片充满希望的土地上,奋力描绘农业更强、农村更美、农民更富的壮丽新画卷。

K 看点  
KANDIAN

## 澳大利亚如何执行16岁以下人群“社交媒体禁令”

澳大利亚针对16岁以下人群的社交媒体禁令于12月10日正式生效。澳大利亚为何要推出这一禁令?能否有效执行?各方如何看待该禁令?

## ■为何推出

澳大利亚联邦议会去年11月通过《2024网络安全(社交媒体最低年龄)修正案》,要求特定社交媒体必须采取“合理措施”阻止未满16岁的人在其平台拥有账户。未予配合的企业将面临最高4950万澳元(约合2.32亿元人民币)罚款。同时,对于16岁以下用户在禁令生效后仍拥有账户并使用这些社交媒体的情况,其本人及监护人不会受到处罚。

根据澳大利亚政府公布的信息,截至该禁令正式生效的12月10日,已有10个社交媒体平台被要求采取上述措施。

澳大利亚政府电子安全机构的研究发现,有96%的10岁至15岁青少年使用社交媒体,其中70%的人接触过有害内容。

澳大利亚政府强调,该举措可以减少社交媒体平台一些特定设计带来的负面影响,因为这些设计会吸引青少年“花费更多时间在屏幕上”,同时令他们接触到可能损害身心健康的内容。

澳大利亚总理阿尔巴尼斯10日在接受澳大利亚广播

公司采访时说,这是“值得骄傲的一天”,澳大利亚家庭可以从大型科技公司手中夺回家长权利,让父母能更加安心。他指出,新技术可以带来奇妙的成就,但必须确保人类能够掌握自己的命运。

## ■如何执行

多个社交媒体平台都表示将遵守规定。大多数平台为16岁以下用户提供了停用或删除账户的选项,并允许用户在年满16岁时重新使用所有现有数据。

对于采取怎样的“合理措施”来实施禁令,最终要由社交媒体平台自行决定。

元宇宙平台公司从4日开始陆续关闭青少年账户。该公司表示,如遇账户被误关停的情况,用户可以通过提供政府颁发的身份证件或提供自拍视频来证明自己的年龄。TikTok表示,将采用多种方法,结合技术和人工审核来识别不合规的青少年账户。社交媒体平台X表示:“这不是我们的选择——这是澳大利亚法律的要求。”

澳大利亚电子安全专员格兰特说:“我们不认为所有16岁以下(用户)的账户会在12月10日一夜之间自动地神奇消失。”澳大利亚政府表示,不应期望禁令在生效第一天就完美无缺,政府部门将密切关注相关进展。

另据当地媒体报道,有不少当地青少年正转向不受新规定覆盖的其他社交媒体平台。格兰特表示已致信相关平台,建议它们进行自我评估,以确定是否适用于社交媒体年龄限制的相关规定。

## ■各方看法

当地一家数据和咨询服务公司本月初公布的民调显示,澳大利亚人对该禁令的总体支持度很高,达到73%;教师人群对禁令的支持率最高,达到84%,家长的支持率也达到75%;16至24岁人群对禁令的支持率为62%。

悉尼大学商学院讲师埃利丝·费迪南兹认为,该禁令有利于缓解攀比心理和上网压力,保护青少年的心理健康。

但也有人担心禁令可能会把一些青少年推到不受监管的网络空间。有专家提出,“数字扫盲教育”和“家长引导”等替代方法可能比针对年龄的限制更有效。在一些社交媒体平台看来,除了增加运营成本、减少用户数量外,该禁令还可能会把青少年推到互联网的黑暗角落。

此外,一些人士对验证用户年龄所需的大规模数据收集和存储表示担忧。近年来,澳大利亚曾发生几起数据泄露事件,出现过个人信息被盗、被公布或出售的情况。

据新华社

禁产背后有何缘故  
水银体温计将“退出历史舞台”

自2026年1月1日起,我国将全面禁止生产含汞体温计和含汞血压计产品。这标志着水银体温计即将正式退出历史舞台。

看似“便宜又好用”的老式水银体温计为何要禁产?根据原环境保护部会同相关部委2017年发布的第38号公告,《关于汞的水俣公约》自2017年8月16日起对我国生效,其中明确“自2026年1月1日起,禁止生产含汞体温计和含汞血压计。”

为贯彻落实公约和第38号公告,做好含汞体温计和含汞血压计产品的注册和生产有关工作,国家药监局于2020年10月发布关于履行《关于汞的水俣公约》有关事项的通知,明确自2026年1月1日起,全面禁止生产含汞体温计和含汞血压计产品。

根据这项通知,已经取得医疗器械注册证的含汞体温计和含汞血压计产品,原注册证在证书有效期内继续有效;注册证有效期届满可以申请延续注册,但限定其注册证有效期不得超过2025年12月31日。已经按照医疗器械受理的含汞体温计和含汞血压计产品,继续按照医疗器械进行审评审批,准予注册的,发给医疗器械注册证,限定其注册证书有效期不得超过2025年12月31日。

中国医疗器械行业协会有关专家表示,除了公约要求,我国禁止生产含汞体温计,主要考虑到水银的强毒性与不可降解性,其对人体健康和生态环境的危害远超传统测温工具的便利性。

专家介绍,汞是常温下唯一呈液态的金属,易挥发成汞蒸气。一支标准水银体温计含汞约1至2克,一旦破碎,汞会迅速挥发,短时间内可使室内汞浓度超标数倍甚至数十倍。吸入汞蒸气会损害神经系统和肾脏功能,儿童、孕妇对其更敏感,可能导致发育迟缓、胎儿畸形等不可逆伤害。

此外,汞不会在环境中自然降解,而是会通过“食物链富集”不断累积,对生态环境造成长期破坏。例如,土壤或水中的汞会被微生物转化为毒性更强的甲基汞,被鱼类吸收后,浓度会逐级放大,最终通过食物进入人体,对整个生态系统和人类健康构成潜在的威胁。

目前市面上流行的体温计主要有电子体温计、耳温枪等。对于消费者来说,水银体温计使用也存在诸多不便,如显示的数字字体很小读取不便,每次使用前都要先甩动体温计恢复原位,而且容易破碎造成安全隐患。但是,有消费者担心,水银温度计、耳温枪、电子体温计,量体温到底哪个最准?业内专家表示,在正确使用的情况下,电子体温计准确性很高,可以满足日常需要,而且比水银体温计要安全。电子血压计因其操作简单、便于携带,也越来越受到消费者的欢迎。这类产品有着数字显示清晰、操作简单、安全性高的优势,适合不同人群广泛使用。据新华社



冬日时节,福建省福州市晋安区寿山乡九峰村层林尽染,火红的枫叶和水杉与古朴村落、清澈溪流、石拱桥影相映成趣,共同勾勒出一幅冬日胜景,吸引众多游人前来。近年来,地处群山环抱之中的九峰村持续投入资金用于村中古迹修复、基础设施和公共服务建设,乡村旅游产业得到蓬勃发展。新华社发

## 中消协提醒:

## 部分手作玩具材料可能甲醛超标

中国消费者协会近日发布消费提示,部分手作玩具材料可能甲醛超标,消费者要加强安全防护意识。

据介绍,不少年轻消费者喜欢亲手制作滴胶摆件、流沙麻将等手作玩具,然而部分消费者投诉反映,在使用UV胶、有机玻璃等原料进行手工制作时,出现了皮肤发痒、喉咙不适、头晕等症,这很可能与材料中甲醛等有害物质超标有关。部分手作玩具使用的原材料原本属于工业用途,例如某些UV胶、树脂、有机玻璃等,可能含有甲醛、苯系物等挥发性有害物质,若未经安全处理就直接用于日常生活手作,容易造成有害物质在居室内释放,危害身体健康。

中消协介绍,部分工业原料通过电商平台、小商品市场等渠道流入普通消费者手中,包装上可能缺乏完整的使用说明、成分标识和安全警示。很多爱好者仅凭网络教程操作,并未佩戴手套、口罩,也没有在通风环境下进行作业,带来健康隐患。

中消协建议,消费者尽量选择明确标注为“手工专用”“安全环保”“符合民用标准”的材料,避免购买来历不明、标识不全的工业级原料。

据新华社